
SZENT ÁGOSTON: ISTEN VÁROSÁRóL

(Tudomány , hit, alázat :) Ha a kifejezések, amelyeket (t i platonikusok)
használtok, zavarosak is, a cél t azért valamelyest, minteg y ködben úszva, de
látj átok és arrafe lé tartotok . Hanem lsten változha tatl an Fiának rneqtestes ül é­
sét , megváltásunk eszközét , minden javain k megszerzőjét, amiben mi hiszünk
és amib en Istent mintegy gyengének ismerjük meg - ezt nem akarjátok
elismern i. Tehát az örök hazát , maradandó városunkat - bárha rnesszlr ől és
homályosan - látjátok, de az úton , amelyen járni kellene, nem jártok . . .
Ennek az igazságnak elfogadásához azonban alázatra lenne szükség, arra
pedig nyakasságunk ugyan nehezen hajli k. Pedig mi hihetetlen van abban ­
főként nektek, hiszen olyan tanokat vallotok, amelyek maguk ennek hitére
vezérelhetnének -, mi hihetetlent tal áltok abban, ha azt mondják : lsten
emberi lelk et és testet vett fel? IOppen ti olyan nagy méltóságot tulajdonito­
tok az intellektuális léleknek, vagyis az emberi léleknek ... Vagy talán azon
a rendk ivüli dolgon ütköztök meg, hogy egy test szűzt öl szülessék? Hogy
a Csodálatos csodálatosan születt, ezen nem botránkoznotok kellene, hanem
jámborságra buzdulnotok. Hogy van az, hogy mihelyt a keresztény hitről van
sz ö, úgy tesztek, min tha elfelejtettétek volna vagy nem is tudnátok azt,
amit máskor vitattok és tanitotok? Mi az oka annak, hogy - saj átrnaqatok­
megcáfolta véleményeitekre hivatkozva - nem akart ok keresztények lenni?
Mert Krisztus alázatosan jött el , ti pedi g fennh éjázók vagytok. Vagy restelli­
tek, hogy helyreigazítsanak? Ez is csak a kevélyek hibája. Igen-igen, tanulf
emberek szégyellik , hogy Platon tan itványaiból Krisztus tanítványaivá válja­
nak, akinek Lelke egy halászemberrel értette meg és mondatta el: . Kezdet­
ben volt az Ige és az Ige Ist ennél volt . . . • Immár megvetésre méltó lett
a gőgöseknek ez az isteni tanítómester , mert az Ige te stté lett és közöttünk
lakozott. Nem elég hát , hogy ezek a szerencsétlenek betegek, még büszkél­
kednek ls betegs égükkel , és vonakodnak a gyógyító orvosságtól. Ezzel pedig
nem azt érik el. hogy fölemelkednének, hanem annál mélyebbre zuhannak.
(X. 29.)

(A manicheist a fel fogás ellen :) Bű ne inké rt és vétk einkért nem kell a
Teremtő Iránt i igazságtala nsággal a test te rmészetét vádolnunk , mert az a
maga nemében és rendjéb en jó, Ellenben az nem jó , hogy a jó Teremtőt

elmellőzve teremtett jó szerint éljünk, akár test szerint, akár lélek szerint,
akár a l élekből és testbő l álló egész ember szerint. Mert aki a lélek termé­
szetét magasztalja a legnagyobb jó gyanánt, a test te rmészetét pedig rossz­
nak vádolj a, az nyil vánvalóan testi esen kivánja a lelket és testiesen menekül
a testtől ; vélekedése ember i hiábavalóság, nem isten i igazság. (XIV. 5.)

(Szentirásmagyarázat :) Lehetséges , hogy valaki megfelelőbb magyarázatot
talál , mint én, megint másvalaki még odaill óbbet. De minden magyarázónak
lsten Városára kell vonatkoztatnia , amit mond , ha nem akar magyarázatával
messze eltérni a szerz ö szándékától. IOs ha nem is egyféleképpen nyilatkoz-
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nak, magyarázatuknak egybehangzónak kell maradnia a katolikus hittel. Sem
azoknak nincs igazuk, akik csak a tö rténet i tényeket fogadjá k el minden
jelképes jelentés nélkül. sem azoknak. akik elvetv e a történeti igazságot,
csak képes beszédnek tartják az egészet . Csak fonák elme áll íthat ja, hogy
haszontalan ul írtá k volna meg ezeket a könyveket. amelyeket évezredeken
át olyan áhítatos tisztelettel , a rendszeres áthagyományozás oly gondos
megtartásával ő r l zte k. vagy hogy csak a puszta tényeket kell bennük tekIn­
ten i. (XV. 26-27.)

(Az emberi nem különböz ös éqe és egyen lősége :) Egyetlen h ívő se vonja
kétsé gbe, hogy ahol csak ember, vagyis értelmes és halandó lény születik,
az az lsten teremtménye, bármilyen szokatl an nekünk a tes talkata, színe ,
mozgása vagy hangja ; bármelyik tájról való , bárm il yen képességei vagy ter­
mészeti tulajdonságai vannak. Mert lsten mindenek Teremtője, 6 tudja. hol
és mikor teremtsen vagy teremtett valamit ; tudja, milyen széppé teszi a
mindenséget, hogy egyforma meg eltérő részekből szövi össze. De akinek
nincs áttekintése az egészről , azt sérteni fogja az egyik rész vélt félresikerü­
lése, mert nem tudja, mivel harmonizál és miv el áll vonatkozásban. És ha
így nagyobb különb özös éq is keletkezik : tudja O, mi t cselekedett, és senki­
sem ócsárolhatja jogosa n az ő múvei t. (XVI. 8.)

(Van-e boldogság a földön?) Csak a boldog él úgy, ahogy akar , és csak
az igaz ember boldog. De az igaz is csak akkor él majd úgy, ahogy akar, ha
eljutott oda, ahol nem halhat meg, nem tévedhet, kárt nem vallhat többé, s
ráadásul bizonyos abban, hogy ez mindig így marad. Mert ezt kívánja a ter­
mészet, és csak akkor lehet egészen és töké letese n boldog, ha megkapta,
amit kíván. De a jelen életben ugyan kicsoda élhetne úgy, ahogy akar,
hiszen még az sincs hatalmában , hogy egyáltalán éljen I Élni akar, és meg
kell halnia. Hogyan élne hát úgy, ahogy akar, ha nem él addig, ameddig
akar? Ha pedig meg akar halni, akkor hogy élhetne úgy , ahogy akar, hiszen
még élni sem akar ... De ám éljen úgy valaki, ahogy akar , miután kény­
telen-kelletlen ráparancsolt magára, hogy nem akarja , ami nincs hatalmában
és csak azt akarja, ami hatalmáb an van: az ilyen ember azért nem boldog
még. mert türelmében boldogtalan. Boldog élete csak annak van, aki szer éti
is az életét . De ha szereti, ha boldog benne, akkor minden másnál Jobban kell
szeretnle, hiszen érette szereti min dazt, amit még szeret. Ha pedig úgy
szereti , amint megérdemli (és csak az a boldog, aki a boldog életet érdeme
szerint szeret l l , akkor lehetetl en. hogy ne akarj a: örökké tartson az, amit
igy szeret. Akkor lesz teh át boldo g az élet , amikor örökké tart. (XIV . 25,)
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